

香港中文大學
第 92 屆大會（學士、碩士、博士及榮譽學位頒授典禮）

2023 年 11 月 9 日

署理校長陳金樑教授致辭

大學校董會主席、各位來賓、各位畢業同學：

早上好。今天是香港中文大學歷史上重要的一天。首先，我衷心恭賀各位 2023 年畢業班同學，你們克服了重重困難，並在百年一遇世紀疫症帶來的新常態之下，完成學業。你們更在中大創校六十周年之際畢業，意義非凡。我們慶祝中大六十載光輝成就的同時，也思考我們如何進一步實踐使命，嘉惠社會，締造更深遠的影響。

今年二月十二日，逾一千二百名中大教職員、學生、校友和各界友好齊集林蔭大道此處，一同見證中大六十周年校慶啟動禮，為鑽禧校慶年揭開序幕。校慶慶典過百項活動橫跨十八個月，包括國際學術會議、講座、音樂會、展覽和學生活動等。就在昨晚，中大非常榮幸與香港管弦樂團合辦一場校慶音樂會，邀請了全球知名的大提琴家馬友友博士來港獻藝。馬博士與中大有着深厚淵源，他是中大創校校長李卓敏教授的外甥，更於一九九三年中大創校三十周年之時，獲大學頒授榮譽文學博士學位。

鑽禧校慶為今天的畢業典禮添加意義。在大學邁向新里程之際，各位畢業同學亦展開人生的新旅程。大學六十周年校慶口號為「甲子連心，任重志遠」，寄語中大人手相連，一起走更廣更遠的道路。各位同學今天順利畢業，學術水準無庸置疑。中大的教育除了提升你們的專業知識，更重要是培養大家成為以社會有責任感，具有慎思明辨的能力，關注人類福祉、富同理心、為善的心、懂得尊重他人。這正是中大校訓「博文約禮」的真意，是讓你們在世界上發光發亮的重要素質。各位畢業同學，無論你們在甚麼崗位上，我都衷心希望你們以中大校友的身份，為社會帶來更深遠的正面影響。

在傳統中華文化中，六十年稱為一甲子，代表一個周期的結束、一個新階段的開始。今天大家畢業了，代表人生新篇章的開始。而中文大學這六十年來，在大學成員的共同努力下，從一家座落荒蕪山嶺上的年輕高等院校，茁壯成為在國際享負盛名的世界級研究型綜合大學。過去數十年，我們的國家也經歷了長足發展。以高等教育為例，我們的國家在一九四九年的時候。全國接受高等教育的學生人數只有十一萬人，如今，人數已增長到三千三百多萬，大學教育亦成為國家社會流動和經濟趨向繁榮的重要動力。

香港有「背靠祖國，面向世界」的獨特優勢，也肩負着連繫中國與全球的重要使命。創校以來，中大一直以「結合傳統與現代，融會中國與西方」為宗旨，肩負著推動國家與全球合作的重要責任。我常常把香港比喻為沙漏的頸部，我們與國際合作的機會就彷如沙粒般，通過香港這個小小

的地方連結中國與全球，如果不爭分奪秒，機會就會流走。今年，中文大學在北京、上海和深圳等地建立了六個新基地，加強官產學研協作，推動學術、創新及創業發展。在國家發展的種種機遇之下，中大強大的內地網絡為大學成員，包括今天畢業的你們，提供豐富的發展空間。我相信你們必定可運用你的專長貢獻國家。

各位同學，今天你們正式獲得的中大學位，既代表對中華文化的傳承及尊重、也代表對創造美好世界的抱負。世界愈來愈複雜多變，我深信你們已裝備好迎向未來挑戰。請謹記一句名言：「在這艘『地球』的飛船上沒有乘客，我們每一位都是船員。」

各位同學，你們將要開始全新的旅程，你們將承擔更大責任。正如國際知名經濟學家、可持續發展領袖、兼本年度中大榮譽博士學位得主 **Jeffrey Sachs** 教授所言：「世界並非一場零和博弈」。國家和地區可合作共贏，共同繁榮。同學們，你們都有能力在社會上發揮更大作用，就戰爭、氣候危機及可持續發展等重大議題貢獻己力。但願你們繼續追求真理，相信自己，相信知識就是力量。

祝願畢業同學前程似錦、青雲直上，在座各位身體健康、生活美滿。謝謝！